2023年政法大学校长的开学致辞选登

政法新生如何在挫折中淬炼自己

9月已接近尾声,全国各大政法院校新生开学典礼陆续结束,相信不少新生们对于未知的大学生活满怀期待。在未来的学术生涯中,或许会拥抱鲜花掌声或 许会遭遇挫折失败,应该如何坦然面对,走好未来学术之路?相信各位政法院校校长们的开学致辞会给你信心和勇气。

华东政法大学校长叶青:

做"华政精神"的新时代火炬手

亲爱的同学们、老师们、家长们:

大家上午好!

不知道大家在报考华政前有没有听说过"华政精神", "华政精神"一共有三句话"逆境中崛起" "忧患中奋进" "辉煌中卓越",关于如何在新时代弘扬"华政精神",我认 为要克服三点苦和难:

第一,要克服逆境中崛起的难。你们踏入大学校门, 时的挫败、失意容易让人陷入小情绪、钻进牛角尖,容易遭 遇跋涉泥泞、力不从心的当下,会碰到浮云遮眼、身处其中 的迷茫,但是经历过后回头再看,能够收获的只有美好的记 忆和满满的自信。

第二,要克服忧患中奋进的难。这是面对前途迷茫、精 神内耗的痛苦,此时外在环境已经改善,生存压力解除,最 需要的是对抗平庸的坚韧和淡然。

第三,要克服辉煌中卓越的难。这是过尽千帆、洗净铅 取得成就后仍然能回归初心,这是很不容易的。

在今天的开学典礼上, "华政精神"的火炬传递到了我 们 2023 级新同学们手上,作为校长,我真诚希望,大家对 华政的热爱,能够始于颜值、陷于内涵、忠于品质,做好高 举"华政精神"的新时代火炬手!希望你们能在好学不倦中 "自讨苦吃",在志愿服务中绽放光芒,在学术创新中乘风破 浪,在强国实践中绽放青春绚丽之花!

祝广大师生国庆快乐、中秋安康!

谢谢大家!

西南政法大学校长付子堂:

赓续西政精神,炼就西政之士

尊敬的各位老师、各位家长、各位校友、亲爱的 2023

大家好!

希望各位新同学: 涵养"心系天下"的西政情怀,方能成就新一代西政之 士。我希望新一代的西政之士,自觉将个人前途与国家命运 同频共振, 时时刻刻将国家富强、民族复兴、人民幸福之重 任扛于肩上、牢记心中,并付诸行动。

锤炼"自强不息"的西政气概,方能成就新一代西政之 士。在每一次迎接挑战中,磨练自己的志气、骨气、底气; 不断塑造更加优秀的自己,在"西政园"内"饱蘸长江水, 书写好文章"!

积聚"和衷共济"的西政力量,方能成就新一代西政之 士。我希望新一代的西政之士,传承积蓄"和衷共济"的西 政力量,温暖他人,也照亮自己,在相互成就中行稳致远。

发扬"严谨求实"的西政品格,方能成就新一代西政之 七。对于本科生新同学,愿读书、勤读书、擅读书,打好基 础、苦练内功,总结和学习前人的经验,好学不倦、学而不 厌、学识扎实。对于硕士研究生新同学,掌握基本的研究方 法,培养坚毅性格和执着态度,不断求知、探究未知、获取 真知。对于博士研究生新同学,愿经常沉浸在理性思考中, 强化学术研究的创造性,在自己专注的领域深挖细研,下足 功夫、时有所得,推陈出新、革故鼎新、独具匠心。

祝大家学有所成、生活愉快、美梦成真!

上海政法学院校长刘晓红:

将法的精神作为毕生追求

大家上午好!

借此机会,我想与同学们分享几点愿望。

历史车轮滚滚向前, 愿同学们在民族复兴路上永葆蓬勃 朝气。青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华,"躺平"没 "摆烂"更不足取,希望同学们坚守初心、勇担使 命,保持蓬勃朝气,不断砥砺奋进,把汗水挥洒在民族复兴 的征程中,把荣光镌刻在历史行进的史册里。

社会发展日新月异,愿同学们在求知探索路上彰显昂扬 锐气。坚持科学的态度和创新的精神, 在所学的专业领域大 胆探索,敢于质疑,追求真理,丰富学识。同时将所学知识 自觉运用于实践,在实践中学真知、悟真谛、长本领,让青春在"知行合一"中绽放,在"经世致用"中升华。 未来征途道阻且长,愿同学们在人生奋进路上涵养浩然

正气。希望同学们将法的精神融入血脉之中,并将其作为自 己的毕生追求, 在研习法律知识的同时, 做到崇尚法律、维 护法治, 明辨是非, 言行一致, 永葆上政人的底色; 希望同 学们胸怀正气、坚守正义, 敢于与各种歪风邪气和错误言行 作斗争,带头传递正能量,展现上政人的风骨;希望同学们 在与古圣先贤的对话中、在向身边榜样学习的过程中、在服务国家和人民的实践中找到自己的人生坐标,立大志、明大 德、担大任,努力做一名顶天立地的大写之人!

谢谢大家!

(略有删减,标题为编辑所加) 朱非 整理

全国刑事诉讼法学青年论坛首次年度研讨会主题报告综述

刑事诉讼中公平正义理念的价值与实现

会主办,北京大学法学院承办的中国刑事诉 讼法学研究会全国刑事诉讼法学青年论坛首 次年度研讨会在京举行。本次论坛以"刑事 诉讼中的公平正义理念及其实现"为主题, 着眼于推进公平正义理念在刑事诉讼中的实 现,为即将到来的《刑事诉讼法》新修改建 言献策,为深入推进刑事诉讼法学自主知识 体系的建构提供了指引。

北京大学法学院研究员吴洪淇表示,主 观程序正义研究提供了关于社会公众感知正 义的分析框架。调研数据显示, 社会公众对 刑事程序公平正义评价呈上升趋势,但在不 同维度间存在差异化的变迁趋势。社会公众 与法律职业人员对刑事司法公平正义的评价 呈现显著的分化。涉诉受访者和非涉诉受访 者对刑事司法公平正义感呈现出三重关系样 态。受访者的性别、年龄、文化程度和地域 背景也影响其对刑事司法公平正义的感知。

运用主观程序正义理论讨论社会公众的感知 正义, 为程序正义核心要素和分析方法方面 提供了重要的借鉴。

上海交通大学凯原法学院教授林喜芬认 为,我国的数字化改革以数字技术全面应用 为驱动力,深度融入司法改革,体现出兼顾 公正与效率的双重价值内涵。然而,在信息 化建设的惯性下,数字化改革未能脱离以技 术工具论为指导的改革思想,技术失范与价 值失衡的风险随之陡增。未来应进一步确立 以工具论与实体论相统一的技术观, 于改革 的推动与评估中关注技术与权力的互动。强 化刑事诉讼价值对于改革实践的指导作用, 实现公正与效率价值的层次性融入,推动刑 事司法数字化改革新格局的形成。

吉林大学法学院教授谢登科表示, 我国 已经形成了对司法的多元化监督主体和格 局,但如何兼顾"实现有效监督和尊重司法 规律"仍然值得探讨。人大监督的实效性、

督主要是平位监督、个案监督、纠错式监 督、专业性监督、全流程监督和程序内监 督,但也存在监督职能与诉讼职能混同的风 险。监察监督主要是追责式监督、日常性监 督、综合性监督、优先性监督。"监察中心 主义"现象背离了司法规律,监察机关、司 法机关在查办职务犯罪案件中, 仍需坚持

山东大学法学院教授冯俊伟认为,公正 是刑事司法制度的首要价值。一般语境中的 公正与法律语境中的公正既相互联系又各有 侧重。公正审判既关注实体结果的准确性, 也关注一系列最低限度的程序权利, 并且更 侧重于对程序权利的保障。在公正审判的框 架下, 法律程序、程序权利与证据存在互动 关系,应当在程序语境下关注证据问题。法 律程序的发展推动了刑事证据法的新展开。

同济大学法学院举办中德法学合作二十周年研讨会

探讨中德数字经济与法律发展

日前,同济大学法学院与德国柏林洪堡 大学、康斯坦茨大学联合举办的"中德法学 合作二十周年、中德比较法双硕士学位项目 十周年暨中德数字经济与法律发展研讨会"

主旨报告环节,柏林洪堡大学法学院 Reinhard Singer 教授从法律角度对自治系统 的责任进行了全面分析。康斯坦茨大学法学 院 Jochen 教授讨论了关于公开信息不准确 时消费者对于卖方的索赔权问题。同济大学 法学院高旭军教授介绍了中国公司法出资制 度的完善与德国公司法的启示。

第一单元主题研讨中,南京大学中德法 学研究所教授方小敏教授就超级平台市场力 量的三种规制模式进行了深入探讨, 同济大 学中欧创新政策与法律研究中心副主任 Peter Ganea 介绍了近期欧洲和中国关于互联 网著作权权利用尽的判例, 中南财经政法大 学法学院李昊教授就中欧个人信息侵权责任 进行了比较,上海政法学院王倩教授报告了 作为劳动基准的个人信息保护。 第二单元主题研讨中, 德国柏林洪堡大

学法学院 Gregor Bachmann 教授从司法实践 与法治政治的视角讨论了企业管理者的责 任, 华东政法大学国际金融法律学院丁勇教 授分析了中国公司法修订草案中的公司资本

会上,同济大学法学院副院长徐钢介绍

了中德比较法双硕十学位项目 2.0 计划。从 2023年开始,为建设上海高校涉外法治人 才教育培养基地,落实学校"对德合作 2.0 战略",同济大学开启了"中德比较法双硕 士学位项目 2.0"的新版本。所有学生全部 通过推荐免试研究生考核后进入法律硕士 (法学) 专业学习。录取后学生在大四阶段 就开始集中或自行参加德语培训,进入研究 生阶段后使用统一培养方案,统一学习德国 法相关课程, 第二学年经考核合格后统一派 出赴德国留学培养, 第三学年进行实习和毕 业论文。希望通过改革,进一步提升中德双 学位人才培养质量, 为国家涉外法治人才培 养作出同济的贡献。

林维担任 西南政法大学校长

□见习记者 朱非

本报讯 9月25日,西南政法大学干部 大会召开。大会宣布市委有关决定, 付子堂提 名为市人大常委、市人大法制委主任委员人 选,不再担任西南政法大学党委副书记、校长 职务; 林维任西南政法大学党委副书记、校 长;李燕任西南政法大学党委常委、副校长。

林维教授, 现任西南政法大学党委副书 校长、博士生导师, 中国案例法学研究会 副会长、中国犯罪学学会副会长、中国预防青 少年犯罪研究会副会长、中国刑法学研究会常 务理事、中国法学教育研究会常务理事。

教育部政策法规司-上海政法学院 共建教育立法研究基地揭牌

开展教育立法研究 推动我国教育法治建设

日前,教育部政策法规司-上海政法学院 共建教育立法研究基地揭牌仪式举行。上海政 法学院校长刘晓红向教育部政策法规司介绍了 上海政法学院校情,并汇报当前教育立法研究 基地推进建设情况

揭牌仪式的顺利举行,标志着教育立法研 究基地的正式运作。接下来, 上海政法学院将 组建团队,有序开展教育立法研究相关工作, 通过立法调研、理论研究及时回答和解决我国 当前教育立法工作面临的重大课题, 积极推动 我国教育法治建设。



(理论学术编辑部微信平台